

# شاہنامہ فردوسی کا ششمی ترمیم

## (ایک جائزہ)

جو ایران نباشد تن من مباد بدین بوم و بر زندہ پیک تن مباد  
ہمہ سر بہ ستر تن بہ کشتن دھیم ازاں بہ کہ کشور بہ دشمن دھیم

شاہنامہ فردوسی جس تاریخی، ادبی اور تمدنی اہمیت کا حامل ہے وہ محتاج تدارق نہیں۔ اکثر محوروں، نقادوں اور تابع لکڑوں نے اس کے ہر گوشے کو اپنے اپنے نقطہ نظر سے روشن کرنے کی سعی کی ہے۔ کمبریج یونیورسٹی کے پروفیسر BROWNE - مح - نے اپنی معرکہ آرا ادبی تاریخ "A LITERARY HISTORY OF PERSIA" کے جلد دوم میں شاہنامہ فردوسی کو اگرچہ سب سے ملحقہ کے برابر بھی نہیں گردانے ہے جس پر ولانا شبلی نے شعرا و عجم کے جلد اول (صفحہ ۱۲۲) میں براؤن کی تنقید کی ہے لیکن پھر بھی براؤن شاہنامہ کی عظمت کا اعتراف دہلی زبان میں یوں کرتا ہے۔

*THE SHAHNAMA OWES ITS GREAT AND INDEED UNRI-  
VALLED POPULARITY, NOT ONLY IN PERSIA, BUT WHEREVER  
THE PERSIAN LANGUAGE IS CULTIVATED.*

*A LITERARY HISTORY OF PERSIA - VOLUME II*

شاہنامہ ایک شاہکار ہے جو دنیا بھر کی تین EPICS میں ایک مانی جاتی ہے اور کئی لحاظ سے دو اور EPICS مہابھارت اور ELIAD پر بھی اس کو فوقیت حاصل ہے۔ شاہنامہ ایرانیوں کی قومیت کی مندر ہے اور فردوسی ایران کا قومی شاعر ہے۔ اس نے ایران کی منظوم تاریخ لکھ کر اس کی عظمت کو زندہ کر کے اٹھارا۔

سہ لسی رنج بردم دریاں سالی عجم زندہ کردم بدین پارسی  
 غزنوی دور خاص کر سلطان محمود غزنوی بھی خراجِ تختین کے مستحق ہیں جنکی سرپرستی میں ایسا  
 شاہکار تخلیق ہوا فردوسی اور محمود کے درمیان اگرچہ بہت تلخی پیدا ہوئی اور اس واقعہ کو مورخوں نے  
 بڑھا بڑھا کر پیش کر کے اس قدر شخصیت کے ساتھ بڑی ناانصافی کی ہے۔ غزنوی دور ایرانی ادب  
 کے رشتہ کار درمیانی درختان موتی ہے۔ یہ دور فارسی ادب کیلئے کئی طرح سے بڑی اہمیت کا حامل  
 ہے۔ یہ خاندان اگرچہ ایران میں صرف پچھتر سال حکومت کرتا رہا لیکن اس کم عرصے میں اس خاندان  
 نے فارسی ادب کی نمایاں خدمت کی۔ محمود کو اکثر مورخوں نے متعصب قرار دیا ہے جن میں اب ایک  
 قدیم مورخ نظامی عروضی سمرقندی بھی شامل ہے جنہوں نے پہلے مقالہ کے مقالہ دوم میں محمود  
 کو "مردی متعصب" قرار دیا ہے۔ برائن نے بھی ایسا ہی فیصلہ صادر فرمایا ہے۔

SULTAN MAHMUD HAS OFTEN BEEN DESCRIBED AS A  
 GREAT PATRON OF LETTERS. BUT HE WAS IN FACT RATHER A  
 GREAT KIDNAPPER OF LITERARY MEN.

A LITERARY HISTORY OF PERSIA - VOLUME II.

مولانا شبلی نے اس سے قطعی اتفاق نہیں کیا ہے۔ فردوسی کے ساتھ اگرچہ محمود کے کئے ہوئے  
 وعدے سے منحرف ہونے کی باتیں مشہور ہیں، لیکن دیکھنا یہ ہے کہ شاعروں کو اس قدر کثیر رقمیں دیکر  
 شاہکار نظمیں اور نثریں لکھانے کی روایت کو کس قدر استحکام جنتا گیا۔

مختصر یہ کہ شاہنامہ فردوسی ایرادِ ملت کا گران بہا خزانہ ہے اس خزانے میں زباں، ادب  
 فرہنگ، تاریخ، تمدن، حکمت، ان فی تجارب و عیوہ کے نادر موتی جمع ہوئے ہیں۔ اگر شاہنامہ  
 نہ ہوتا تو ایران اس رول پر افتخار نہ کرتا جو اس نے ادا کیا۔ کیونکہ وہ اپنی تاریخ کے نشیب و فراز  
 سے نا آشنا رہتے۔ فردوسی نے ایک حقیقت کو بیان کیا ہے جب یوں کہا ہے:

"عجم زندہ کردم بدین پارسی"

شاہانہ فردوسی کا کتیری ترجمہ فردوسی کتیرہ وہاب پرے حاجی نے چار جلدوں میں کیا ہے کتیری ترجمہ پر تبصرہ کرنے سے پہلے اُن کا تعارف کرنا لازمی ہے۔ آپ کے والد کا نام مقصود ہے تھا ۱۳ ماہ شعبان ۱۲۶۲ھ بمطابق ۱۸۴۶ء کو بمقام حاجن (سوناداری) کتیرہ پیدا ہوئے اور ۱۰ ماہ صفر ۱۲۶۵ھ بمطابق ۲۹ ماہ دسمبر ۱۹۱۴ء کو عزتِ رحمت ہو گئے۔

وہاب پسرے کے سال پیدائش ہی میں ۱۶ مئی ۱۹۲۶ء کو مہاراجہ گل ب سنگھ نے کتیرہ کو انگریزوں سے پچھتر لاکھ شاہی روپیوں کے عوض خرید لیا۔ ۸ اکتوبر ۱۹۲۶ء کو کتیرہ میں انگریز مارچ کے ہاتھوں ڈوگرہ راج قائم ہوا وہاب کی تمام زندگی ڈوگرہ راج میں گزری۔ وہاب نے ڈوگرہ شاہی کے ظلم و استبداد کا بغور مشاہدہ کیا اور اس ظلم کا اظہار برٹل اپنے اشعار میں کیا۔

لیکھ کا تیاہ ظلم تھتھ وقتن سترنگر گاتی آسے

پر پتھ سس پتھ جادہ تراپل ہوئی آسان تھی آسے

(میں کتنے ظلم کھوں کہ اس وقت کتنے حکمران (ظالم) تھے۔ ہر ایک کتیرہ کو سو سے زیادہ پانگل

کتے ساتھ ہوتے تھے)

وہاب ڈھائی سال کی عمر میں ہی شفقت پوری سے محروم ہو گئے۔ ریالٹے ہوتے ہی فارسی نثر میں اپنی سالانہ ڈائری لکھنے شروع کی یعنی اس ڈائری کے ۱۳۲ صفحات اب بھی موجود ہیں اس ڈائری کے مطالعہ سے بیانات واضح ہو جاتی ہے کہ وہاب کو بچپن ہی سے فارسی کا ادالہانہ لگاؤ تھا اور بیس سال ہی کی عمر تک اُس نے تقریباً تمام فارسی کلاسیکی کتابوں کا مطالعہ کیا تھا چونکہ ۱۸۵۵ء تک کتیرہ میں سرکاری زبان فارسی رہی جب کہ وہاب کی عمر ۱۳ سال کی تھی اور وہاب خود سرکاری ملازم تھا اس لیے فارسی سے دلچسپی قدرتی بات تھی۔ وہاب نے ۲۲ سال تک شاعری کی اور چار پارچے کی تہی کھوجانے کے باوجود بھی اس وقت ۴۲ ہزار اشعار موجود ہیں۔ وہاب بچپن ہی سے مذہبی ماحول میں

پلا تھا اور تفسیر حسینی، مفاتیح البنی، اسیرت نبوی، تاریخ اسلام اور سوانح اولیاء جیسی کتابوں کے مطالعہ سے اس ماحول کو اور بھی تقویت دی تھی۔ وہاب اپنی شاعری کو بیضِ حضرت صلا

## تخلیقات

۱۔ ہفت قصہ کنون ، ۲۔ ہفت قصہ اٹلی ، ۳۔ قصہ چہار درویش ، ۴۔ قصہ پیر لم گور  
 ۵۔ نونہا گھبنت ، ۶۔ اکبر نامہ ، ۷۔ شاہنامہ ، ۸۔ خلافت نامہ ، ۹۔ سلطانی ،  
 ۱۰۔ فصل کشمائل آنحضرت ، ۱۱۔ سلیمان نامہ ، ۱۲۔ درویشی ، ۱۳۔ دیوانِ وہاب ،  
 بینام فہرست نالی کے بغیر ہے اور ۱۴۔ اکبر نامہ کے بغیر اس وقت کئی کتاب وقت نہیں  
 مختصر یہ کہ وہاب کی زندگی کا مطالعہ کرتے ہوئے ظاہر ہوتا ہے کہ چھ گوتہ لکھے ہیں۔

وہاب نے شاہنامہ فرانسسی کا کشمیری ترجمہ ۱۸۷۰ء میں شروع کیا اور ۱۸۸۹ء میں مکمل کیا۔  
 ترجمہ شروع کرنے کے وقت وہاب کی عمر پچیس چھتیس سال تھی ترجمے میں دقیقہ کارہ حصہ بھی آیا ہے  
 جس میں اس نے گشتِ سیپ اور ارجاسپ کے عہدِ حکومت اور نہشت کا عہدِ شریعت ۱۸۸۱ء  
 میں منظم کیا تھا وہاب نے شاہنامہ کا آخری باب چھوڑ دیا ہے اور اس کے افسانہ صغیر سے  
 ”خلافت نامہ“ بنالیا محمود فرزند کے عجوبوں ، شہر شاہنامہ میں موجود ہیں وہاب نے ان کو بھی  
 لیے ترجمے میں جگہ نہیں رکھی ہے اس کی طوٹ باقی نمبر کم کر کے فرانسسی کے جب کہ کم انکم ۵۵ ہزار  
 ابیات کچھ زبانی وہاب نے ۱۶ سالوں میں ۱۶۸۲۵ اشعار میں شاہنامہ کا کشمیری ترجمہ کیا۔ ترجمے کا  
 کمال یہ ہے کہ اصل میں سے کوئی بھی پلاٹ یا کڑیاں سراسر نہ تھیں تھیں ہیں فرانسسہ کا بسا لکھنا  
 کو مختصر کیا گیا ہے۔ کیونکہ فرانسسی کو صرف شاہنامہ لکھنے کا کام اور وہاب کو شاہنامہ کا ترجمہ  
 کرنا ہوتا ہے اس کا اصل میں سے ایک کام تھا۔

وہاب نے ترجمے کو صرف تین جلدوں میں مکمل کیا اور جو تھی جلد اس کے بعد ”خلافت نامہ“  
 عنوان کے تحت لکھا۔ جلد اول میں اشعار کی تعداد ۱۲، ۱۰، ۷، ۵، سوم میں ۶، ۲، ۲  
 اور چوتھے جلد یعنی ”خلافت نامہ“ میں اشعار کی تعداد ۶۶۶۶ ہے ترجمے کے دوران وہاب  
 ایک جگہ لکھتا ہے کہ میں صرف چار گھنٹے سوتا ہوں اور باقی رات کو شعر لکھتا ہوں۔ اس طرح

سے وہاں کے انتہائی کا اندازہ ہوتا ہے۔ دنیا میں اس کی دو گسری مثال شہزادہ طابقی ریاضی دان  
 وی جان ڈی (۱۵۲۷ء — ۱۶۰۸ء) کی زندگی میں ملتی ہے وہ بھی صرف چار گھنٹے سوتا اور  
 باقی وقت علمی کاموں کی طرف لگاتا وہاں کہ تو جبر کرتے وقت معاوضہ ڈھونڈنے کی نہ آرتو  
 تھی اور نہ فرصت کیونکہ وہ دنیاوی جاہ و حشمت سے محروم تھا۔

”اکبر نامہ“ کا ترجمہ کرنے کے بعد وہاں کو شاہنامہ فرزند سی دستیار ہوتا ہے عابن  
 کے قاضی غلام کیوان نے پنجاب سے ۱۲۷۵ھ بمطابق ۱۸۶۲ء میں چھپا ہوا شاہنامہ ملائے۔  
 وہاں نے اسے انا بتدانا انتہا پڑھا قاضی نے اسے شاہنامہ واپس کرنے پر مجبور کیا بلکہ یہاں  
 تک کہ کبلا بھیجا کہ اسے (قاضی کو) شاہنامہ مشنوی مولانا روم سے زیادہ پیارا ہے وہاں  
 نے جوں ہی یہ جملہ سنا وہ آگ بگملا ہو گئے اور شاہنامہ کے متعلق لکھا ہے

یہ سو روی کلام دروغ و خراب چھ راوی خنیک یی و نال از عرب

(یہ تمام کلام جھوٹ ہے جیسا کہ اس کا لغت خود کہتا ہے)

وہاں نے اس کی شہادت میں فرزند سی کا یہ شعر پیش کیا ہے یہ

کہ ہر گوز این بر نظم آقا ستم بگنم دو ہر چہ خود خوا ستم

اس دتا رکشی کا نتیجہ تھا کہ وہاں نے شاہنامہ کا کشمیری ترجمہ کرنا شروع کیا اس  
 نے خود شاہنامہ بیس روپے میں خریدا اور قاضی کو اپنی امانت واپس بھیجی شاہنامہ کو کھلا  
 کرنے کے دوران جب وہاں نے آخری باب ”توسیع یاقین سلطنت امین از دست ہمارہ رضی اللہ  
 عنہم“ پڑھا تو اس نے دیکھی کہ یہ باب فرزند سی کے حد سے زیادہ مختصر پیش کیا ہے حیران ہو گئے  
 کہ جہاں فرزند سی کو بحیثیت اچھے مولف کے زیادہ دقت کرنی گئی تھی اسے وہاں نے اس کا نظم  
 لگ کر بول گیا۔ اسی باب میں فرزند سی نے تیرا کے نزدیک تکت ہمیشہ کہتا ہوں ہے پرس پر اسوں  
 کا اظہار کیفیت سائنس سے وہاں کو پا آتا فرزند سی نے اسے اپنیوں کی طرف اشارہ کیا ہے اس نے  
 اس کو شروع کر کے دھنگ سے پیش کرنے کا ارادہ کیا اور اس کو سب سے شاہنامہ کی چوتھی جلد ہے

جس سے ... نامہ سے ... یہ ... نامہ کا ترجمہ نہیں بلکہ وہاں کے اپنے تاریخی  
 مطالبہ کا خلاصہ ہے۔ وہاں کو تیسری جگہ طبع کرنے کے بعد ان میں خلیفہ قرآن کریم کی  
 زبان اور نظم ایں میں عربی لٹاٹے کیوں لکھ جاتے ہیں اور وہ کیوں دینی زبان سے ایرانیوں کی  
 عواذ رکھ کر تھے یہ جو کہ ایک مؤرخ کے خیالوں میں نہیں چنانچہ اس نے "تاریخ اسلام"  
 کا لٹراٹھ اور اسے خلافت نامہ لکھا اور اس طرح سے عربوں کے حملہ کو بڑی وضاحت سے  
 ۶۶۶۶ اشعار میں پیش کیا۔

شاہنامہ فردوسی اور وہاں کے ترجمے میں نمایاں فرق ہے جہاں بھی فردوسی ایرانیوں  
 کے دفاع میں مصفات سیاہ لکھتے ہیں وہاں وہاں اس کو خستہ بنا کر پیش کرتے ہیں اور جہاں فردوسی  
 نے مسابغہ کے حملہ کو خستہ پیش کیا ہے وہاں وہاں اس حملہ کو اپنے ترجمے کے ایک جگہ لکھتے ہیں  
 چہاں میں جگہ ہی اور خلافت نامہ کے نام سے ۶۶۶۶ اشعار میں پیش کیا گیا ہے جس میں غیب  
 کی قومیت جگہ نامہ چنانچہ فردوسی نے اپنے مذہب (اسلام) پر بھی قومیت ہی کو ترجیح دینا  
 بہتر سمجھا ہے

ز شیر شتر خوردن کو سمار      عرب را بجائے رسد است گار  
 کہ تاج کیان را کھتہ آرزو      توف باد بر تو ای صرح گزان آفرو  
 اس کے برعکس وہاں کے ترجمے میں حد سے زیادہ مذہبیت لکھی ہے کہ  
 ۱۱) یہ شاہنامہ نامہ تھا ہیو تم در دستر      پے بیگ بو بگویند ورتا ہر روز  
 میں نے یہ شاہنامہ ابو بکر اور عمر رضی اللہ عنہما کے واسطے اپنے لئے درو سر بنایا  
 ۱۲) نئے لیے رشتہ نامہ کیا ہا اس کار      چھ کتاہ رستم و زال در تہیل  
 در نہ مجھے رشتہ نامہ سے کیا واسطہ تھا رستم نزال اور اسفندیار ایچ ہیں  
 ۱۳) ز شمشیر عثمان و حضرت علی رضی اللہ عنہما      دلیران ایران و توران گل  
 ایران اور توران کے بہادر عثمان اور علی رضی اللہ عنہما کی تشبیہ و رسم سے نیت نابود ہو گئی

مختہ کہ شاہنامہ کشتیری کے اتنے گوشے ہیں جن کو اس مختصر مقالہ میں پرکھن  
 کر سکیں گئے ہیں۔ جہاں وہ عجب کے ان چار شعروں پر مقالے کو ختم کرتا ہوں

آرد لہرے یادم	زیادہ خویشی اس آردم
کرتادیری ماند	دین گنیا فسانہ ما
زخادم گرگے روید	بوید زو کسے شاید
بگرف من بیفزاید	ز شرح داستاں ما

—————